TEMA 5 : Funcions

4.1. INTRODUCCIO

Les diferents ciencies coneixen, des de fa temps, lleis que descriuen relacions entre
magnituds, de manera que coneixent-ne el valor d’alguna s’obté, inequivocament, el
valor de I’altra, Va ser aquest tipus de relacions el que va servir d’origen al concepte de
funcid.

EXEMPLES:

Assigna a cada grafica la seva equacio:
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4.2. CONCEPTE DE FUNCIO

f és un a funcié de R en R si a cada nombre real xe D R 1i fa correspondre un
altre valor real f(x) o y:
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a) , b) no sén funcions ja que algun valor de la x li corresponen més d’un valor de
lay

¢) , d) son funcions ja que a cada valor de x li correspon un tinic valor de la y.



MES EXEMPLES DE FUNCIO

1. Digues si aquestes relacions son funcions:
d) Quantitat de sabons comprats i gl preu que en paguem.
Dy Elndmero de DN 1a suma dels dos Uitims digits.
¢) Mida de I'amplada d'un rectangle i el perimetre del rectangle.
dy Nambre de monedes de 2 € | quantitat de diners que representen.

SOLUCIO

a) Es funcid, perqué a cada valor de x, la quantitat de sabons que comprem, correspon un Gnic preu que paguem.
b) Es funcié, perqué per a cada parell de digits finals del DNI tan sols hi ha un possible resultat quan se sumen.

¢) No és funcid, perqué per a dos rectangles de la mateixa amplada, el perimetre pot ser diferent, és a dir,
hi correspon més d'un valor, dependra tambeé del valor de I"altura.

d) Es funcié, perqué a cada valor de x, nombre de monedes de 2 €, correspon una (nica possibilitat de quantitat
de diners gue representen.

ALTRES EXEMPLES

Escriu una relacio que sigui funcio i una altra que no ho sigui.

RESPOSTA

Es funcié la relacié entre el namero de sabata i la longitud del peu.

Mo és funcid la relacio entre la temperatura que fa i la possibilitat de pluja.

DUBTES A jfnavar89 @xtec.cat

ARA ET TOCA A TU

Activitats

1. Donades les grafiques segiients, digues quines corresponen a funcions 1 quines
no. Justifica la resposta



1) b)

RECORDA QUE PERQUE SIGA UNA FUNCIO A CADA VALOR DE LA X,
HA DE TENIR NOMES UN VALOR DE “Y”

QUIN DEL DOS GRAFICS ES UNA FUNCIO?

LES FUNCIONS TAMBE ES PODEN REPRESENTAR EN FORMA
ALGEBRAICA. COM PER EXEMPLE D’AQUESTA MANERA:

W=2x =1 by X+ 3

O DE MANERA D’ENUNCIAT, COM PER EXEMPLE EN RELACIO A LES QUE
HEM ANOMENAT ABANS, LA PRIMERA SERIA Y LA SEGONA:

El doble d’un nombre menys w.

L"oposat d'un nombre més tres,

ALTRE EXEMPLE

Troba I'EKDFESSiIfI ﬂlg&hl‘ﬁl[:f:l de la funcio fue associa a cada nombre;
a) Elseu triple 0¥ El s2u guadrat €} El seu doble mes 5

a)y=3x b]y=xz cjy=2x+5

IMATGE I ANTIIMATGE D"UNA FUNCIO.

La imatge d“una funcié es tracta de substituir la X de la funcié per un valor qualsevol
amb la finalitat de trobar el valorde la Y

Exemple:



Determina I'equacio de la funcio que associa a cada nombre el seu doble menys 3 unitats.
Calcula f(8), f{—4) 1 F{101.

flx) =2x— 3
fla)=2-8-3=13 fi-g)=2--4)-3=-11 fllo]=2-10-3=17
Amb aquest exemple hem de trobar la imatge de f(8) en aquesta funcié f(x)= 2x-3

Llavors substituim el valor 8 en la X de la funcié.

f(x)=2x-3 {f(8)=2*8-3=16-3,¢ésadir, f(8) =13...

Quan reemplacem el 8 per la x trobem la seva imatge que en aquest cas és 13.
COM ES CALCULA L°’ANTIIMATGE ????

Si tenim aquesta funcié f(x) = 2x — 3 i em demana | antiimatge de 13 que hem de fer???

Partim de la funcié f(x) = 2x-3
Substituim i em queda 13 = 2x-3
Calculem el valor de la x 1343 = 2X —------- 216=2x-2>x=8

Quan reemplacem el 13 per f(x) trobem la seva antiimatge que en aquest cas és 8.

ARA ET TOCA A TU.

1.-
Donada la funcio f(x) =2x -3
a) imatgede3ide-lesadir. f(3)if(-1)
b) antiimatge d’ 1,esadir, £ (1)

2.-

Domnades les funcions fix) =x—3igXx)=2x"
a) imaige de 3, -2, 5, i 0 per totes dues funcions

b) antiimatge de 0. -4. 2.1 8



